

# 大众创业 万众创新

## ——信阳市众创空间建设座谈会代表发言摘要

2012年7月,中共中央、国务院召开全国科技创新大会,作出了深化科技体制改革的决定,提出了建设创新型国家的主要任务。这个决定,也就是经济发展的方式,从过去一些原始的方式向创新驱动方式转变。从去年开始,我国经济出现了一些新的情况,经济、政治方面出现了一些新的特征、新的趋势,经济发展进入新常态。经济新常态的一个显著特征,就是以科技创新作为经济发展的驱动力。当前,经济下行压力增大,党中央、国务院采取了一系列的措施,其中一个措施就是大众创业、万众创新。李克强总理在政府工作报告中明确提出大众创业、万众创新,之后国务院又出台了一个大众创业、万众创新的意见,科技部也召开了专门会议。现在围绕大众创业、万众创新,各地掀起了创新的高潮,不同模式、不同形式、不同内容、不同角度,其中众创空间引人关注。

近日,市科技局召开信阳市众创空间建设座谈会,邀请我市科技部门、高校和有关企业的领导、专家、学者会聚一堂,进行面对面的交流。与会代表畅所欲言,结合信阳实际、具体工作谈想法,提建议,理思路,集思广益,交换心得,气氛热烈而融洽。

尹新明 信阳农林学院副院长(博导、教授)

徐元国 信阳市大学生创新创业孵化园主任

推动大众创业、万众创新是我国在经济新常态下作出的战略举措,是经济转型时期的发展战略。今年全国两会上提出:抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。因为不推动创新,就会落后,发达国家从科技到文化领域在不断渗透,在这个关键时期提出大众创业、万众创新,推动开放共享,调动亿万人的创新创业意识,具有重大战略意义。作为高校,一要加大校企合作力度,依据产业联盟和产业链条,拓展大学生创业和就业的渠道;二要加大培训力度,我院建有农民大学,可以开展不同层次、不同需求的培训;三要把大学生创业平台与现代农业示范区结合起来,加强大学生创业精神培养,强化大学生的实践训练和创业意识。

关于信阳市的众创空间及创新平台建设,一是立足信阳市的现状和信阳经济的特色,整合信阳本地的资源,以大学生创业为主体。二是本着干事的态度去做,不能空喊口号,或只摸石头不过河。三是加强信阳本地创业者的信息交流与资源共享,每个创业平台的主体活动要各具特色。四是在条件允许的情况下,整合信阳市的创业资源,组建信阳创业街、信阳大学生创业科技园等大型创业平台和国家级孵化器、大学科技园,为创业者提供更好的创业平台。五是在信阳本地高校和校外创业人群中,加强创业教育,培育一批高水平的创业导师,造就创业土壤氛围,最终形成信阳“大企业顶天立地、小企业铺天盖地”的创业局面。

倪雪峰 信阳湖咖啡创投公司董事长

张晓华 浉河区科技局局长

我于2011年毕业于武汉大学,考虑到在校大学生和毕业生都具有强烈的创业欲望和主动创业意识,我回到信阳后,办了一所学校,与职业技术学院合作,力争做信阳的标杆。我们考察了北京中关村,他们有成熟的、专业化的中介服务机构。回信阳后,感觉更实际一点,以咖啡为载体,打造一个众创空间。每周、每月开展一些企业家派对活动,互相谈谈自己的想法,方式更活泼、灵活,大家更容易交流。我们在平桥区电商产业园建有500平方米开放式平台,帮助创业者寻找投资人或合作伙伴,并提供场地、设备等,慢慢培养创新创业意识,培育创业群体。目前创业咖啡还在不断探索完善中。

我们建立了一个机制,每周五在我们技术开发交流中心的两间办公室内,组织交流中心和信阳大学生创新创业孵化园的同志们在一起谈论最新的国家科技政策及动向,还包括融资渠道、人力资源以及企业有什么想法,有什么困难,共同学习,及时交流,互相帮助,共享资源。现在信阳大学生创新创业孵化园的导师开设了“大学生创业有梦想”等辅导课程,几百名大学生在听,已经注册了3家公司。目前,浉河区技术开发交流中心和信阳大学生创新创业孵化园合作,积极发展物联网,已经在企业应用,通过电脑、手机就可以实时观测到生产车间的温、湿度和电能等,应用

很理想。我们还协调有关部门,开展水库水位远程实时监测,计划先让交流中心做个示范,引导和带动大学生创新创业。

石青山 信阳高新区创业服务中心主任

最近“大众创业,万众创新”非常热。原来讲科技孵化,感觉是小众概念,现在转变成了大众概念。众创空间是互联网时代下,注重创新创业的一个平台。我们的孵化器是建立在企业的基础上的,为小微企业提供一定的综合服务。一是综合办公。二是综合配套服务。三是企业融资。四是创业孵化平台,包括法律服务、工商注册、税务登记等,这些统称为孵化服务。五是人力资源。现在我们已经延伸到一些小企业做大以后相应的配套,做产业配套,甚至物流配送。这是我们这个孵化器的优势。现在硬件平台建设有了,软件服务还有待完善。还有最重要的一点,信息不对称,我们下一步要加强与师院、农林学院、浉河区交流,整合资源,共谋大众创业、万众创新事业。

田玉军 平桥区电子商务产业园负责人

平桥区电子商务产业园于2014年12月起步,已经入驻10余家企业,呈现蓬勃之势。我们电子商务产业园以培训人才为抓手,今年4月淘宝天下信阳培训中心暨平桥区电子商务产业园成功落户信阳。目前,一是我们有两个学校开展电子商务专业,平桥区电子商务产业园创业服务中心建设,使人创业有灵感,我们设计的校园,提供创业的自然环境。二是创业服务中心有很多优势,我们在1月份召开座谈会,民间来了很多人,感觉创业在民间。三是我们下一步将举办西亚电子商务中心,建电子商务茶叶园,建立论坛促使我们企业电子商务人才聚集到园区。我们还拿出了500多平方米建创业咖啡,吸引创业人才。四是创业服务中心为创业者提供优质服务,为企业和大学生提供交流对接的空间和平台。

李刚 信阳师范学院科研处副处长

经济新常态催生了众创空间。比尔·盖茨、马云、马化腾、求伯君等,树立了创新创业典范。2014年,我省出台了《河南省科技企业孵化器发展三年行动计划》,其中明确提出对国家级、省级科技企业孵化器和大学科技园进行奖补。近年来,我省孵化器认定和组建步伐逐步加快,我院大学生创新



图为座谈会现场。

张胜利 摄

创业孵化园于去年成功获批组建。近日,省政府出台了《关于发展众创空间推进大众创新创业的实施方案》,首次明确提出了鼓励大学生创新创业,同时,提出了健全科技人员创业激励机制。我院也高度重视和积极发展众创空间,在建设大学生创新创业孵化器的同时,又拿出专门场地筹建大学生转型实验楼。未来,将围绕高等院校、科研院所、大中型企业开展资源整合,大力发展众创空间。

张保杰 上天梯管理区副处级调研员

当前,国家提出大众创业、万众创新,个人认为,要结合当地实际,制定相对应的措施。一是加大投入和扶持,包括资金上的投入和政策上的投入,有研发能力的企业,给予政策上的支持。由政府买单开展产学研合作,目前开展合作的高校、科研院所所有10余家。二是建设产业研究院。由中科院牵头,院长由专业技术人员担任,政府做好后勤服务。希望学习考察其他研究院好的做法和模式,力争把上天梯研究院做好做实,切实发挥技术创新引领作用。三是通过高校在我区设立实习基地,筹建创业园等形式,提供优惠政策,吸引和留住人才。

施家瑞 信阳职业技术学院科研处副处长

今天的众创空间建设座谈会召开得很及时,听了大家的讲话,很受鼓舞和启发,有几点想法。第一点,不仅要培养学生的就业意识,还要培养学生的创业意识、创新意识;第二点,需要搭建一个

平台,根据学校自身条件为学生提供一个创业体验、创新体验机会;第三点,为学生创新创业提供资金支持;第四点,增加创新创业教育课程,引进培养创业导师,加强大学生创新创业培训和辅导。

陈斌 信阳农林学院科研处处长

大学生创新创业,不可避免地遇到问题和挫折,不是一说创新创业就一定能成功、发展壮大。我就讲一点,就是要有一颗包容的心,要有一个机制,有一个好的外部环境。大环境需要政府来引导,需要我们各个层面、方方面面理解支持大学生创新创业,宽容失败,允许失败,营造良好创新创业氛围。

肖国平 信阳市科技局党组书记、局长

关于我市众创空间建设,下一步计划从四个方面来抓。第一,科技部门要进一步服务引领。引导大众创业、万众创新,引导平台建设、人才支持。近两年我们出台科技创新的20条支持意见,取得了很好的成效。第二,企业要突出创新主体地位。政府投入是引导,主要靠企业自身投入,在创新驱动发展的根本性问题上,企业要发挥主体地位,为众创空间建设提供条件。第三,高校和院所要发挥人才优势。大学生是创新创业主力军,要鼓励大学生投身创新创业活动。第四,全社会要营造浓厚氛围。创新创业是曲折艰难的,但我市也有很好的基础,有依托的平台。相信我市大众创业、万众创新一定会结出丰硕的成果。

(张胜利 整理)

## 掀起信阳大众创业万众创新热潮 拥抱经济新常态

# 相约欧凯龙 创造财富人生

5月31日,著名经济学博士

李晓峰

论道欧凯龙,邀你共话投资理财

2015年股票市场扑朔迷离,狂涨狂跌,买什么才有稳定高收益?

国家多次降息,“五改二”新政,对房地产影响几何?

信阳家居建材业风起云涌,哪里才是投资方向?

河南著名经济学博士,深入研究房地产行业20余年,

5月31日,李晓峰教授与你面对面,共话财富未来!

欧凯龙家居小镇20—60m<sup>2</sup>纯街铺, B区会员盛大招募中!



vip line 0376 678 5777/678 3777

项目地址:信阳市羊山新区二十四大街北段文新茶业科技园北900米路西  
市内接待中心:东方红大道与北京路交叉口向东200米路北(西亚和美广场对面)

开发商:信阳天韵实业有限公司  
运营商:欧凯龙集团